

**КРЫЦЫН Н.П.**  
**( 10 июня 1922 год- 2 октября 2011год)**

Пролетели года, отгремели бои...

Вот так и пролетели года ветерана Великой Отечественной войны, основателя Подгорненского краеведческого музея - Крыцына Никиты Поликарповича. А появился он на Чаинской земле, вместе с родителями, в тяжелые 30-е годы. Семья была сослана из п. Усть – Мосиха, Алтайского края. Никита Поликарпович оставил яркий свет на родной Чаинской земле, где учился в Подгорнской школе, которую закончил в 1942 году. Шла война, стране не хватало угля, и нужны были молодые сильные руки для труд. армий. Его посылают летом 1942 в г. Прокопьевск добывать уголь для страны. Отработав свою трудовую вахту, он возвращается домой. И в октябре 1942 поступил на физико - математический факультет Томского Государственного университета, но учиться деревенскому пареньку было трудновато, да и дома нужно было помогать родителям, и он перевелся на заочное отделение географического факультета. Вернулся в декабре в Чаинский район, молодой начинающий учитель не остался без работы: стал заведовать Чепкасовской начальной школой. А в июне 1943 года пришел черед и ему идти на защиту Родины. Пароход «Смелый», под плач провожающих на войну, по реке Чае, увез молодого паренька в неизвестное будущее. Учеба, подготовка к исполнению солдатского долга, и вот с октября 1943 он непосредственно принимает участие в боевых действиях. Воевал в 1-ом Гвардейском орденов Ленина и Кутузова Венском механизированном корпусе имени Героя Советского Союза генерал- лейтенанта Руссиянова И.Н. Освобождал Венгрию, Румынию, Австрию, Чехословакию. Был контужен, получил несколько ранений. Награжден орденом Отечественной войны 1 степени, тремя орденами Красной Звезды, медалями «За Победу над Германией» в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.», «За взятие Будапешта». «За взятие Вены». Судьба, везение, природная смекалка, или что- то другое, но, будучи артиллеристом, он получает и ранения, но остается жив в этом перемалывающем жернове человеческих жизней. Он не любил вспоминать про войну. Только единственный раз, когда пришлось на встрече с учениками Подгорнской школы в районном краеведческом музее спросить его мне о том, за что же он получил три ордена Красной Звезды, он рассказал только один вот случай: «Было дано задание артиллеристскому орудью, где я был наводчиком, уничтожить колонну мотопехоты фашистов. Вот на рассвете показались первые машины. Нам дана команда: « По передовому огонь!». Полетели снаряды, и была подбита первая машина, а затем уже следующая команда « По головному, по хвосту- огонь!» , нужно было сковать движение противника. В рядах врагов замешательство. Наши орудия били без передыху. Колонна была разбита. Наверно, за эту операцию я и получил орден Красной Звезды». Больше Никита Поликарпович ничего не стал говорить, потому что воевать, вспоминать годы войны, это было для него тяжело. Не любил он вспоминать кровавое месиво войны, как и большинство ветеранов. После войны он стал работать учителем географии в нашей школе. И больше всего любил ходить в походы по родному краю. Поэтому он быстро переводил разговор всегда на рассказы о комплексных походах с учениками нашей Подгорнской школы, которые были в 50 годах широко распространены. Он вел вместе с ребятами фенологические наблюдения за природой. И отсылал их в фенологический центр г. Томска для обработки данных. Это было его хобби, его увлечением на всю послевоенную жизнь. В 1952 году он закончил географический факультет Новосибирского государственного педагогического института. В 1954 году вместе с 12 учащимися 6-8 классов он побывал в зоологическом, краеведческом, анатомическом музеях города Томска, в планетарии, на карандашной фабрике, на аэродроме ДОСААФ, в

Сибирском ботаническом саду. За это время команда прошла пешком, проплыла на плотках почти 200 километров. В 1957 году он снова идет в поход, в котором участвовало 11 мальчиков. Вот что вспоминал один из участников - Картушенко Евгений: « За 20 дней мы проехали на пароходе 800 км, по ж.д. 300км. На автомашине 190 км, на плоту по речке Чае 45 км и прошли пешком 142 км... В городе Новосибирске мы посетили дом железнодорожной техники, станкостроительный завод, зоопарк, кинотеатр «Победа», драмтеатр «Красный факел», цирк, и Обскую ГЭС. Мы первый раз в жизни искупались в искусственном Новосибирском море... Самочувствие наше, не смотря на трудность похода, было хорошее. Мы ознакомились с родным краем, выработали общую и специальную выносливость, самообладание, настойчивость, стали верить в свою силу. К концу похода мы очень сдружились, стали чувствовать слаженный коллектив, основанный на взаимной выручке и товариществе. Я часто встречаюсь с участниками нашего похода и мы вспоминаем о тяжелой походной жизни, и о хорошем организаторе туристического похода – Никите Поликарповиче Крыцыне.» Его педагогический стаж 38 лет. Все эти года он посвятил детям: воспитанию в них патриотизма к краю, в котором живут, познанию его, умению жить в коллективе, уважать друг друга. .

За годы работы в школе и в результате поездок по родному краю, Никита Поликарпович накопил богатый краеведческий материал, который стал основой в создании сначала школьного, а затем Подгорненского районного краеведческого музея. И фотографии походов становятся яркими вспышками-фрагментами в создании экспозиций. Например, бивень на реке Андарме, который почти превышает рост самого высокого участника похода. Жаль, нельзя тогда его было довести до Подгорного, и оставили на сохранение у жителя проезжающего поселка. Но ничего, потом, уже когда создался музей, фрагментов ископаемых животных было предоставлено уже много. Можно было открывать даже зал палеонтологии. Жаль, площадей музея не хватало, как и не хватает и до сих пор. Вклад Никиты Поликарповича в развитии музея не оценим. Именно его предметы с 500 единиц хранения стали стартом в пополнении сегодняшнего музейного фонда, которого сегодня более 6 тысяч. Он много времени в краеведческой работе в музее уделял изучению топонимики Чаинского района, составлял для детей кроссворды с названиями рек, озер, поселков района. Собирал материал о ветеранах-друзьях и печатал на страницах нашей местной газеты «Земля чаинская». Именно Никите Поликарповичу и его воинам – землякам были посвящены и посвящаются каждый год, в День Победы, в память героям - воинам, выставки нашего музея. Ему была посвящена выставка и на I Музейном форуме Томской области в 2007 году под названием «Одно лицо войны», где были представлены на экспозиции личные предметы героя-воина Никиты Поликарповича Крыцына. На выставке прозвучали мои четверостишия в презентации экспозиции, посвященные Никите Поликарповичу:

«С Алтая сослан был в Нарым,  
В Кирпичном с детства жил,  
Историю и край любил,  
Музей в селе открыл.

Прошел дорогами войны,  
Походы в крае совершал,  
И все он делал от души,  
Нам эстафету передал.

С войны он гильзу – огонек.  
Донес до дома, сохранил,  
И даже бритвенный станок  
В витрину положил.

И плащ – палатку, и планшет,

В витрине видите сейчас,  
Ты память всем на много лет,  
На все века, а не на час.

У него было немного публикаций в нашей местной газете, он писал о семье – патриотов Бурмантовых, написавших заявление уйти на фронт всей семьей, о Курто Захаре Андреевиче, который был убит в 1942 в районе деревни Кровитченко, Ленинградской области, о чаинцах на трудовом фронте в годы войны, старейшем жителе села Подгорного Окишеве Петре Иосифовиче. И очень мало рассказывал о себе, потому что был скромен, не любил конфликтных ситуаций, любил еще, чтобы каждая вещь лежала на своем месте, был во всем порядок. Вот что я нашла в газетном музейном архиве, в совместной газете трех районов, Чаинского, Молчановского и Кривошеинского, под названием «Надежда» его воспоминание - публикацию : «Я вырос в поселке Кирпичное, это моя малая Родина. Хорошо помню те времена. Жили не богато, но все были при деле. Больно видеть, что сегодня многие нужные ремесла забыты. Думаю, что – то из старых промыслов можно было бы возродить». Так он мечтал. Мечтал снова о том, что возродится родная сторона. Появятся новые места для работы молодежи. Будут возрождаться промыслы. Но...

Он ушел из жизни 2 октября 2011 года. Мы, его ученики, проводили его в последний путь. Он остался в нашей памяти добрейшим нашим Учителем, не только каким был в нашей школе на уроках географии, которую он у нас преподавал, но и учителем в Жизни, в нашей работе, когда нам пришлось учиться на работе в музее, где он работал научным сотрудником, правильно вести документы и содержать их в порядке, который он так любил. Его жизнь была заполнена всегда трудовыми и общественными заботами. Он оставил свой глубокий след на нашей Чаинской земле. Его родные - сын, дочери, передали в родной ему музей весь архив: дневники походов, фотографии, различные документы, которые он бережно хранил всю жизнь. А теперь будем хранить мы, продолжатели его дела.

Решетникова З.С.

19 июня 2012 год. Подгорное.